

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATOLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año VII

Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa. — Martes 25 de Agosto de 1914

Redacción y Administración, P. O'Callaghan, 5

Num 1803

El Pontificado de Pio X

III La Enciclica por el Centenario de San Carlos Borromeo y el odio protestante

Para las fiestas centenarias de San Carlos Borromeo en Mayo de 1910, el Sumo Pontífice publicó una Enciclica contra el Modernismo y la escuela laica. Esta Enciclica, escrita con un corazón de padre, irritó agriamente a los protestantes de Alemania que exigían del Gobierno Imperial medidas severas contra la Cabeza de la Iglesia Romana. Las iras de estos sectarios del Protestantismo sólo sirvieron para consolidar todavía más el poder moral de la Iglesia Romana entre los católicos alemanes. La esperanza que los enemigos de la verdadera Iglesia tenían de ver divididas las fuerzas católicas entre el falso modernismo y el verdadero y sincero estudio de la religión, salió fallida. Tanto en las cuestiones políticas como en las morales y de fe, los católicos de Alemania inclinaron siempre, con sumisión, la cabeza ante el supremo juez, el Pontífice romano.

La reforma del Breviario

Pio X llevó también al cabo la importante y necesaria reforma del Breviario Romano. Una comisión por el Papa elegida tomó, con el interés digno de tan grave causa, el desempeño del cargo recibido del Pontífice, y el mérito propio publicado al finalizar el mes de Diciembre de 1911 coronó tantas y tan dignas fatigas.

El Pontificado de Pio X

«Instaurare omnia in Christo»

Pio X, en su Pontificado no ha tenido otro ideal que seguir fielmente el camino señalado por el Señor. Eligió por divisa el dicho de San Pedro: «Instaurare omnia in Christo».

Este ha sido el programa constantemente seguido por Pio X en su Pontificado. El objeto de sus más solícitos cuidados ha sido el Clero, tanto para la santidad de la vida como para la pureza de la doctrina. Y, en efecto, reglamentó los estudios y la vida colegial de todos los Seminarios de Italia, por los cuales quiso fuesen dictados programas y normas uniformes de educación eclesiástica, designando visitadores apostólicos especiales para la inspección. Para las pequeñas diócesis pobres ordenó la formación de un Seminario regional. Sobre la educación e instrucción de los clérigos dirigió una férvida exhortación al episcopado portugués. Tributo encomiásticos elogios a la Academia de Santo Tomás y promovió su incremento.

Para excitar más y más a los sacerdotes jóvenes a los estudios bíblicos, estableció grados académicos especiales en Sagrada Escritura, conferibles por la Comisión bíblica. Recomendó el Arzobispo de París y reglamentó con normas especiales a los clérigos y sacerdotes jóvenes que residen en Roma por razón de los estudios (Carta al Cardenal Vicario, 5 de Mayo de 1914). Dictó reglamentos particulares para los exámenes de los ordenados en Roma, (Motu proprio «Sacrosancta Tridentina Synodus», 15 de Julio 1915—Motu proprio ad religiosorum Oranum Familias, 19 Marzo 1906), ya pertenecían al clero regular, ya secular; y con la carta al Cardenal Vicario reglamentó la permanencia de los sacerdotes forasteros en Roma, orillando así inconvenientes notables (Vivissimo desiderio, 6 Agosto, 1905).

Inyó al clero de Roma, a los ejercicios espirituales con gran provecho para el sacerdote. (Experiendo, 27 Diciembre 1904). Dirigió siempre los más exquisitos cuidados al clero de toda Italia y del mundo católico pidiendo a los Obispos que procediesen con cautela en las ordenaciones (Carta 28 de Julio de 1906). La Liga democrática nacional, fundada sobre mentidos y falsos principios religiosos, fué justamente des-

aprobada por el Sumo Pontífice que prohibió a los sacerdotes formar parte de ella.

Aquellos principios enteramente heréticos son los que han obligado al Papa a tomar dolorosas resoluciones contra sacerdotes que podían haber hecho mucho bien si no se hubieran dejado engañar y hubiera seguido las enseñanzas de Roma. (Se concluirá).

Después de la muerte del Papa

El conclave

En el patio de San Dámaso, por la parte colindante con el de Marescialle, se levanta el tabique de separación, de tal suerte, que cierra por completo las arcadas que dan al patio sudeste de la escala de Pio IX, dejando solamente un pasadizo que conduce a aquel desde el de Marescialle. Por este pasadizo pueden solamente pasar los familiares que habitan aquellas habitaciones.

Todos los locales destinados a la guardia palatina y los gendarmes situados en el corredor de los patios de San Dámaso y de Sixto V, se convierten en cocinas. Imposibilitase toda comunicación o señal por las ventanas, ya que los amplios ventanales de la primera galería ciérranse con grandes bastidores forrados de cartón y estofa.

La procesión

Los cardenales, con hábitos morados, se reúnen en la capilla Paulina, en donde ya esperan ordenados todos los altos dignatarios del Palacio; allí arrodillándose y, recitadas las oraciones preparatorias, el cardenal decano sobre el altar y desde el lado del Evangelio reza la oración «Deus qui corda fidelium...»

Al levantarse el decano, los cantores entonan el «Veni Creator Spiritus» y los cardenales pónense en pie, ordenados de dos en dos por orden jerárquico y de antigüedad, dirigiéndose profesionalmente a la capilla Sixtina, precedidos de la Cruz Van precedidos de los propios conciliaristas o acompañantes y gentiles nombres. A los lados de la Sala regia están ordenados y vestidos de gala con yelmo, escudo y alabarda los guardias suizos en servicio de honor.

En la capilla Sixtina

Ya en la capilla Sixtina los cardenales van a ocupar sus tronos. La capilla está completamente transformada. En último rellano de la gradería está ya colocada la silla pontificia que deberá ocupar el elegido para recibir de todos los cardenales la primera muestra de respeto.

En el presbiterio, separados por la cortina que los cierra, están ya por orden jerárquico primero los obispos, después los presbíteros y en último término los diáconos.

Cada cardenal tiene delante una mesa cubierta con un tapete morado y en ella papel, tintero, plumas, lapiz, la cera especial para los sellos y una lista de los cardenales impresa con tipos grandes.

En el centro de la sala hay una gran masa de disonancia, y sobre ella colócanse dos vasos de metal dorado, uno en forma de caliz cubierto con un lienzo y otro en forma de pizide; el primero sirve para recoger los votos y el otro para el recuento de los mismos.

A la izquierda de la puerta que da entrada a la capilla hay un hornillo de hierro con una tubería hasta la ventana por la cual habrá de verse el humo producido por la quema de las esquilas a las once de la mañana y a las seis de la tarde.

El juramento

Leídas las constituciones apostólicas que reglamentan la elección de los Papas, los cardenales prestan, de uno en uno el juramento de observar cuanto en aquellas se prescriben. Los conciliaristas llevan el ferretuccio y juran también no revelar nada de lo que puedan ver o saber en el conclave, y no poner obstá-

culo a la elección del Pontífice: después jura el Mariscal del Conclave.

El acompañamiento del Mariscal parte de su departamento; proceden los tres comandantes generales de los tres cuerpos de guardia, noble, palatina y suiza. Siguen los camareros del Mariscal vestidos de librea roja recamada de oro, llevando en medio otro camarero que lleva un precioso cojín, sobre el cual ha de arrodillarse el Mariscal al prestar el juramento. Siguen después los ceremonieros, el Mariscal con dos asistentes al lado luego el capellán de la Corte; cierran el conclave tres comandantes de los tres cuerpos de guardia y otros dos camareros con librea.

Clausura del Conclave

El Mariscal con su corte, precedido de tres cardenales, dos ceremonieros y todo el personal antes descrito baja la la escala, atraviesa el patio llamado de los «Pappagalli» y entran en el patio de San Dámaso, procediendo a la certificación y reconocimiento de la clausura. De allí vuelven atrás y llegados a la antelata que del patio de San Dámaso conduce a los «Pappagalli» uno de los ceremonieros toca una campana, y el otro intima el «extra omnes», fuera todos. Entonces el Mariscal con su corte y demás personal, sale y cierra la puerta principal del Conclave que da a la Sala Regia. Allí esperan todos la llegada de tres cardenales que han de venir de dentro. A su llegada, el Mariscal con su corte hincase de rodillas y dado el saludo y repetido el «extra omnes» cierra la puerta grande y el ventanillo y poniendo las llaves en una bolsa carmesí las entrega a un gentilhombre. Luego se vuelve al patio de los Pappagalli y en presencia del Mayor domo, del Comisario, del Protonotario y de los testigos ciérranse las dos puertas.

Terminada la ceremonia, retiranse a sus departamentos. El Decano protonotario levanta dos actas: del reconocimiento de la clausura y de la entrega de las llaves al Mariscal; la primera en italiano y la otra en latín. Leída el acta en presencia de toda la corte, firmala el Mariscal y después de él los testigos. La otra acta firmala el Mayor domo y los testigos.

El «Te Deum»

y la tercera adoración

Verificada la elección, el nuevo Papa atraviesa las galerías del segundo plano, después la sala duca; de ella pasa a la Sala Regia y de ésta a la Sixtina. El cortejo va formado de este modo: en primer lugar va un sargento de la Guardia suiza y después otros dos soldados de la misma guardia; sigue la cruz papal llevada por un ceremoniero pontificio; y finalmente el nuevo Pontífice en medio de varios ceremonieros. En la puerta están los gendarmes; a lo largo de la Sala Ducal una doble fila de guardias suizos, y, por fin, en la Sixtina, la Guardia noble.

Llegado a la Sixtina, pasa a la pequeña sacristía contigua en donde se viste con los hábitos episcopales y toma la mitra «gemmata».

Apénas entra en la capilla, entonan los cantores la antifona «Exce sacerdos magnus»; el Papa con todo el acompañamiento sube al altar en donde recibe el segundo acto de homenaje del Sacro Colegio de Cardenales, quienes le besan primero en pie, después la mano y finalmente le dan el abrazo. Entre tanto los cantores de la Capilla Sixtina cantan el «Te Deum» después del cual el Papa pónese en pie y da la bendición apostólica.

El cortejo de la vuelta es notabilísimo: Un sargento y guardia suizo; el Secretario del Conclave con hábitos morados y cruz episcopal; la cruz papal llevada por un ceremoniero pontificio; luego el Pontífice precedido de los ceremonieros; a uno y otro lado los cuatro príncipes romanos asistentes al solio pontificio, vestidos de uniforme con condecoraciones; luego los silleros con la silla gestatoria roja; sigue el Sacro Colegio de Cardenales precedidos del Camarero, y finalmente un número inmenso de Arzobispos y Obispos.

La familia de Pio X

La humildad del origen del Papa Pio X, la fama de su piedad y su amor a los pobres, fueron las principales causas determinantes de la simpatía con que fué recibida la designación del cardenal Sarto para ocupar el Trono de San Pedro.

Una de las notas características del Pontífice era al gran cariño que profesaba a su anciana madre a la cual visitaba con gran frecuencia en la modesta habitación que ocupaba, cuando José Sarto regia el patriarcado de Venecia. La familia de Su Santidad se componía actualmente de cuatro hermanas y un hermano. Este último es administrador de Correos en una pequeña localidad de la provincia de Mantua.

Dos de las hermanas vivieron con Giuseppe Sarto en Venecia. Otra de ellas casó con un hostelero en Riese, siendo cura párroco el Pontífice.

Después de la exaltación de José Sarto al Pontificado, los hermanos de Pio X, modelos de piedad, han seguido haciendo su vida modesta.

Todos los hermanos adoraban a Su Santidad, en quien vieron siempre algo superior que le elevaba sobre el nivel de los mortales con aureola de santidad.

El padre de Pio X, Juan Bautista Sarto, murió el 4 de Mayo de 1842, y sus restos descansan en el cementerio viejo de Riese.

La madre, Margarita Sanzoni, expiró el 2 de Febrero de 1894, y está sepultada en el nuevo cementerio del pueblo, por haber sido cerrado el antiguo.

La tumba de la madre tiene una lápida, cuya inscripción, dictada por el Papa, dice:

«Mujer ejemplar, esposa prudente, madre incomparable.—Educó nueve hijos.—Murió a los ochenta y un años.»

Fantasías gráficas

Ya hablamos convenido en que la fantasía de los reporteros más o menos literarios, que se encargan de servir a los periódicos noticias sensacionales, excede a toda ponderación.

Para ellos no hay plan que escape a sus investigaciones, ni movimientos estratégicos ocultos a su curiosidad, ni operación militar que no les sea conocida con todos sus pormenores y señales.

Los Estados mayores encargados de preparar las batallas, podrán no saber lo que les conviene ni cuáles son los movimientos ulteriores que han de ejecutar, pero los reporteros lo saben a pedregallo, y muy seriamente nos cuentan que los alemanes penetrarán por A, después de haber pasado por B, y librarán la gran batalla en C, mientras que los franceses, esperándoles en D, los derrotarán en E.

Y a lo mejor sucede que estos parajes A, B, C, D, y E ni tan siquiera figuran en el mapa de las naciones beligerantes, y han sido inventados por el escritor, que bien arrellanado en una silla de la redacción, se fuma un cigarrillo, cuyo humo confunde con el que sale de los cañones.

Los periódicos ilustrados, cuyo texto ocupa un lugar limitado, no pueden echar a volar su fantasía tan libremente como los otros; y estaban en peligro de que desapareciera su clientela, ávida de encontrar en los papeles noticias de aquellas que pelen carne de gallina.

Parece que el grabado no se presta tanto a los juegos de la imaginación, y que lo que se publica llevan lo al pie un letrero que diga de fotografía, ha de tener todas las garantías de autenticidad.

Pero esto no son más que ilusiones engañosas, y se puede mentir lo mismo escribiendo que fotografiando.

Todo consiste en saber aprovechar bien los géneros atrasados y ponerlos a la moda.

Así, en una revista ilustrada vi ayer una información gráfica que no podía ser más reciente ni más interesante.

Nadie sabe de cierto donde para el ejército inglés desembarcado en Francia, que parece el ejército fantasma. Pues bien, aquella revista lo sabe y ha tomado de él unas fotografías muy curiosas.

El ejército inglés pasando el río Mosa, sobre un puente provisional construido para sustituir al que destruyeron los alemanes.

Y debajo se lee: De fotografía. De fotografía, si, señores, no hay duda ninguna.

Pero a la revista se le ha olvidado añadir que aquella fotografía la publicaron hace dos o tres meses otros periódicos, cuando aún no hablaba nadie de guerra; de consiguiente, es una verdadera revelación de lo que tenía que suceder.

Sólo que entonces el grabado representaba sencillamente unas maniobras muy pacíficas, y el río no era el Mosa, sino el Tamesis, u otro río inglés que hasta ahora no se había descubierto que pasara por Bélgica.

Por este ejemplo, puede juzgarse de lo que serán muchas informaciones gráficas que nos sirven las revistas como platos del día.

Verdaderos refritos, de los tiempos de Maricastaña.

Pero la cuestión es ganar perras chicas y engañar al público, que es una cándida paloma.

Sin embargo, ya empieza a percatarse de que le estafan.

De esta confagración saldrán malparadas muchas cosas; y una de ellas será la prensa de gran información, que quedará a la altura de un zapato.

No hay mal que por bien no venga.

CONSTANTE.

Del conflicto europeo

La primera quincena

en el Este francés

Veamos cómo quedan los distintos ejércitos beligerantes en los tres campos (frontera oriental francesa, Nancy y Belfort) al finalizar la primera quincena de la guerra.

I.

La invasión alemana

por Bélgica

Fracasado, por ajenas culpas, el primitivo plan del Estado Mayor alemán, las circunstancias del problema, más complejas cada día, no le han permitido a buen seguro, sentar otro permisionizado y total programa de campaña. Ello, no obstante, se ve claramente que no ha renunciado a su objetivo ideal que es la entrada en París.

«Por qué dice el público, no avanzan los alemanes, rompiendo por un punto cualquiera la línea franco-belga, no muy amurallada de hombres? Por qué, cuando menos, no se da una gran batalla? No avanzan los alemanes, sosteniendo sólo escaramuzas con brigadas de ocho o diez mil hombres, porque antes han de apoderarse de los fuertes de Lieja, Namur, y Charleroi. Sin eso su avance sería muy expuesto. En una posible derrota y retirada, aquellos fuertes, núcleos de reorganización, les cortarían el regreso. Y un ejército vencido que se ve perseguido por detrás y por los flancos, está tan desorganizado o más bien desmoralizado que una embestida por detrás equivale, entonces, a un embotellamiento, a una verdadera derrota. Es por eso que los alemanes están pasando el tiempo, hasta tanto que puedan dividir en dos su contingente; el de avance hacia Francia, y el de la conquista de la susodicha línea belga del Sambre-Mosa».

Entretanto su táctica es cansar a los aliados, en continuos y parciales ata-

Clinica de Ojos

Eugenio Balaguer

Médico Oculista

Curación radical de los granulaciones interno pensionado del Hospital de Valencia

CONSULTA, DE 10, A 1.

Santa Bárbara, Calle del Almendro, 43

En resumen, termina diciendo que el dar una noticia falsa sería un deshonor para el Estado Mayor alemán.

Suecia por Alemania

Roma.—El Secolo publica el siguiente telegrama de Berlín:

«Suecia, que ya había llamado bajo las armas dos reservas, viene prosiguiendo activamente su movilización, que está acordada—dice—para entrar en el formidable pakenge de las naciones europeas, declarándose a favor de Alemania.

Nada ha de temer Suecia de la flota inglesa teniendo su costa sobre el Báltico y en el estrecho que la separa de Dinamarca. Por otra parte, no puede asistir indiferente a la amenaza del crecimiento de Rusia con daño para Alemania y por las aspiraciones de Suecia respecto a su frontera oriental.

La noticia circulada de que Suecia entrará próximamente en la guerra europea, se ha dado en Berlín como cierta y ha sido recogida por los periódicos berlineses, como puede suponerse, con gran satisfacción.

Buques ingleses

Gibraltar.—Por el estrecho pasan continuamente buques ingleses, suponiéndose que se dirigen al mar del Norte. Se vio pasar uno de gran porte que llevaba la insignia de almirante.

Durante la madrugada se oyeron cañonazos a la entrada del Estrecho, lo que produjo alguna alarma; luego se ha sabido que los disparaban los buques ingleses para que las embarcaciones que iban pasando se detuvieran, pues a causa de la densa niebla no era posible reconocerlas a distancia.

Falsa noticia

Lisboa.—No tiene fundamento la noticia publicada por algunos periódicos extranjeros de que Portugal se halle en estado de guerra con Alemania.

Dos rumores

Londres.—Por la vía diplomática circula de una embajada a otra un rumor asombroso: el de que el Kaiser, en vista de la negativa de Bélgica al segundo llamamiento que le dirigió para mostrarse amiga con él, ha tomado la firme decisión de conquistar a Bélgica e incorporarla a Alemania.

Otro rumor parecido se extiende por el mismo conducto respecto de que el Kaiser acaricia la esperanza de ver a Bélgica y Holanda absorbidas por Alemania antes de que se firme la paz con las potencias.

La ocupación de Lieja

La Haya.—Los periódicos alemanes inician una campaña abogando porque Alemania mantenga la ocupación de Lieja hasta después de la conclusión de la paz.

Rumores desmentidos

Madrid.—Referencias de origen autorizado desmienten terminantemente los rumores circulados ayer mañana sobre peticiones que a España se decía haber hecho Alemania e Inglaterra.

Opiniones sobre la guerra

Estocolmo.—Un diario de Estocolmo dice que el triunfo obtenido por los alemanes en Lorena no tiene para Francia el carácter de gravedad que le atribuyen los alemanes, y no puede en modo alguno interpretarse como un presagio del resultado de la guerra.

En el Social Democrat, el doctor Suedekum, diputado socialista alemán, expone el punto de vista de su partido. Afirma que esta guerra es verdaderamente una guerra popular para Alemania. Se trata para ésta de existir o no existir como gran potencia. Concluye diciendo que hay que vencer o morir.

Francisco José

no está enfermo

Madrid.—Son falsos los rumores, de origen francés, referentes a la gravedad del Emperador de Austria.

El anciano Francisco José sigue su vida normal.

Victorias exageradas

Madrid.—Las agencias francesas de información comunican estos días noticias exageradísimas acerca del avance de los rusos en territorio alemán.

Muy prudentemente dice El Siglo Futuro que bien pudiera darse el caso mismo de Bélgica, donde al decir de los franceses los aliados son los que vencen, pero quienes avanzan y se apoderan de las ciudades son los alemanes.

Sacerdotes a la guerra

Madrid.—El Rector del Instituto Católico de París ha declarado que son en número de más de doce mil los sacerdotes franceses movilizados.

Gabinete Oftálmico

DEL

Doctor OLIVERES OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1

Calle Rosa, 3

Conversiones

París.—La Croix inserta un artículo hablando de las innumerables conversiones en toda Francia con motivo de la guerra.

Las confesiones y comuniones de los soldados han sido numerosísimas.

La piedad ante todo

Bruselas.—L'Independance Belgique del 14 asegura, entre otras cosas favorables a los alemanes, que en los bolsillos de los que han sido hallados muertos en los campos de batalla, se han encontrado muchos devocionarios y libros piadosos.

Toma de Ostende?

Londres.—Varias patrullas alemanas de caballería han llegado a la vista de Ostende.

Han dirigido a la plaza una intimación para que se rinda. Dado que Ostende no se halla en condiciones de resistir, puede asegurarse que los alemanes han ocupado ya la ciudad.

RELOJERIA SUIZA

de Justo Escri Cruz, 50 Tortosa Taller de construcción de toda clase de relojes

Gran surtido en relojes de plata, acero y níquel de 6 pesetas a 80 pesetas. «Longines» y «Juvénia» legítimos, marca predilecta de la casa. Por su exactitud y refinada elegancia son los únicos que gozan de fama mundial. Suplen a los cronómetros: variación máxima en un año, de dos a tres minutos. Cada reloj lleva su certificado de marcha del Observatorio técnico. Garantiza los por cinco años. Relojes cuadro y reguladores 15 días cuerda, máquinas finas. Despertadores «Jungmans», segurísimos. Despertadores de música, cilindros intercambiables, 800 tocatas a escoger. Mucha variedad en cadenas chapeadas de oro y níquel.

Lo increíble. Nadie vende más barato. Composturas garantizadas por un año. Justo Escri, Cruz, 50, Tortosa

Gran establecimiento musical

De

Juan Ayné

Fernando 53 y Call 22 Barcelona

Rambla San Juan 48 Tarragona (sucursal)

Pianos

Los Instrumentos mejores y más económicos se venden en esta casa. Pidánselos precios.

Reparaciones; grandes novedades en música para piano orquesta y banda.



ALERTA

A los herniados «Trencats»

Un justificado motivo me obliga a llamar la atención de mi numerosa clientela y del público en general para que no dejen sosprender su buena fe por el reclamo de otro anuncio de un tal José Giné, exdependiente mío, que sin ninguna clase de escrupulo se titula ortopedista, sin título ninguno que lo acredite y justifique su competencia, y con el fin de despistar a mis favorecedores, denomina su establecimiento «La Cruz» y anuncia en los periódicos locales la visita en esta ciudad para el 28 de cada mes en la misma Fonda que yo lo verifico el 30. Verdad es que, a causa de una grave enfer-

medad que me ha retenido en cama algún tiempo, me he visto obligado a mandar al aprovechado sujeto para no interrumpir las vistas y poder atender a mi clientela, sin sospechar jamás en la ingratitud de aquel a quien yo había otorgado mi confianza.

JOSÉ PUJOL, cirujano especialista en la curación de las hernias, con 26 años de práctica entre la casa Clausolles de Barcelona, y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad tras 17 años de visitarla todos los meses, recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas, correspondiendo el favor del público y para mejor atender a su numerosa clientela, continuará visitando en Tortosa, el día 30 de cada mes, en la Fonda Barcelonesa, como ha hecho hasta hoy.

Braguero articulado es el modelo más recomendado para ejercer la presión a voluntad y directamente sobre la parte afectada, y a la vez el más seguro para su perfecta contención y el que proporciona más catatonías de hernias.

Especialidad en bragueros de cauchou para la completa y pronta curación de tuernos infantiles.

Tirantes omopláticos para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

De nueve a tres, saliendo en el expreso de la tarde. Los demás días en

LA CRUZ ROJA

Establecimiento de Cirujía, Ortopedia y Optica, único en su clase en toda la provincia. Monterols, 16-REUS



Sirva de aviso a los herniados y al público en general que el ortopedista José Giné, especialista en el tratamiento de las hernias con muchos años de práctica y quien hasta la fecha ha verificado los viajes en Tortosa por cuenta de D. José Pujol, visitará en ésta el 28 de todos los meses, hospedándose en la Fonda Barcelonesa.

Grande y variado surtido de bragueros de todas clases, especialmente en articulados para la contención y muchos casos curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Bragueros de cauchú con y sin resorte a fin de evitar los sufrimientos y molestias de los vendajes y asegurar la curación de los niños.

Fajas hipogástricas para corregir la dilatación y abultamiento del vientre. Tirantes omopláticos último modelo para corregir la cargazón de espaldas.

Horas en que recibe

De 9 a 1. Saliendo en el mixto de la tarde. (Fonda Barcelonesa).

Los demás días en su establecimiento ortopédico. ORTOPEDIA LA CRUZ REUS—Monterols 24—REUS

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Ceferino, papa y mártir; Ireneo, Abundio y Vitores, mártires, y Félix, confesor.

La Misa y oficio divino son «intra Civitatem» de San Jacinto, confesor, rito doble color blanco; «extra Civitatem» de San Ceferino, mártir, rito doble color encarnado.

CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y media. Por la tarde a las siete y cuarto santo rosario en la Capilla de la Cinta.

Parroquias del Sagrario y Sant ago. Durante una misa rezada a las siete con exposición se practicarán los ejercicios del mes del Sagrado Corazón.

SANGRE.—Misa rezada a las siete y santo rosario a las siete de la tarde.

ques, e ir apoderándose, de paso, de pueblos y ciudades, en la cuádruple dirección, Malinas-Anvers, Lovaina-Bruselas, Charleroi-Mons y Namur-Dinant-Givet.

Las avanzadas belgo-francesas amenazan copar un cuerpo de 6.000 caballos que opera entre Namur y Dinant. Los alemanes, huyendo de la línea secundaria de defensa Montmedy-Sedan-Mezières, que está reforzada por la cadena de los ardennes, aprietan por Dinant y el valle del Mosa, como mañana apretarán por Charleroi y el valle de la Sambre. Bien dan a entender que querían apoderarse de Givet, primer pueblo francés, y de Bruselas, la capital belga, lo cual levantaría el espíritu moral de la tropa y del imperio, seguramente un poco aplandado por la magnitud de la coalición anti-alemana.

En Colonia y Aquisgrán se están reconcentrando dos nuevos cuerpos de ejército alemán, y en Reims, Chalons y Verdún, tres nuevos cuerpos de ejército francés, para el caso de una posible derrota de los aliados.

(Concluirá).

En viap ras de una catástrofe?

La indisciplina en el ejército francés

Artículo sensacional

París.—Le Matin publica un artículo firmado por el senador Gervais que ha causado honda impresión.

Afirma que una división del 15º cuerpo de ejército, formado por los contingentes de Anibés, Tolón y Marsella, retrocedió ante el enemigo; y añade:

Las consecuencias de este hecho son las conocidas por los despachos oficiales.

Las plazas conseguidas al otro lado del Sella, han quedado perdidas. Todo el fruto de una hábil combinación estratégica está comprometido por el momento, a pesar de los esfuerzos de los demás cuerpos cuya acutud ha sido irrepachable.

El desfallecimiento del 15º cuerpo de ejército provocó la retirada francesa en toda la línea.

El ministro de la Guerra ha ordenado que se apliquen inmediatamente medidas de represión de una manera implacable.

Es de advertir que este telegrama procedente de París es un síntoma inequívoco de la espantosa derrota que van a sufrir los franceses, cuyos periódicos dan a conocer actos de indisciplina tan importantes como el de la división citada que resulta innegable por confirmarla Le Matin.

Añádase a esto las noticias que comunica el gobierno francés participando que ambos ejércitos tienen un número espantoso de bajas, siendo así que hasta ahora sólo nos hablaba de bajas alemanas.

Este dato indica que los descalabros de los franceses son enormes.

Para engañar a la opinión sólo les queda el recurso de los avances y victorias rusas que tal vez resultarán tan falsas como las de los franceses.

Noticias de la guerra

Información de procedencia alemana

(Telegramas particulares facilitados a nuestra Redacción por sus receptores).

Al Norte de Metz, a los dos lados del Longwy (Francia), el ejército del príncipe heredero de Alemania ha rechazado victoriosamente las tropas francesas

persiguiéndolas en dirección al Sud oeste.

—El ejército victorioso alemán de Lorena bajo el mando del príncipe Ruperto de Baviera, ha llegado en persecución de los franceses derrotados a la línea de Lunville-Blamon, y desde el día 21 por la noche está bombardeando Nancy.

Berlín.—El ultimátum del Japón entregado al Ministerio de Negocios Extranjeros en Berlín, dice que el Japón considera muy importante y necesario tomar las medidas necesarias para que en el Este oriental no haya ninguna conflagración, y para proteger los intereses comunes, al mismo tiempo que para cumplir la obligación del tratado de alianza entre el Japón e Inglaterra; por esto el Japón considera como una obligación de Alemania aceptar las dos proposiciones siguientes: 1.º Retirar de las aguas de China y Japón todos los buques y navios de guerra de todas clases, y devolver el territorio de Kiautschau a la república de China. A este ultimátum del Japón, se ha contestado al embajador japonés en Berlín esta tarde la declaración verbal de que el Gobierno alemán no da ninguna contestación a las pretensiones del Japón y que Alemania se ve obligada a retirar su embajador en Tokio y entregar sus pasaportes al embajador japonés en Berlín.

Constantinopla.—La gran victoria de los alemanes cerca de Metz ha despertado en todo el pueblo otomano un entusiasmo grandísimo. Las colonias alemana y austriaca celebraron fiestas.

Sarajevo (Bosnia).—Han telegrafiado de Sarajevo esta tarde que el destacamento austriaco de Scutari (Albania) ha rechazado los ataques de los serbios. Los austriacos tienen tres muertos, dos oficiales y 21 soldados heridos.

—Quince oficiales norteamericanos llegaron a buscar el destacamento americano de Scutari.

Sofía (Bulgaria).—Noticias de la frontera serbio-búlgara confirman el avance victorioso de los austriacos hacia el interior de Serbia. Las tropas serbias están cercadas por todas partes y han sufrido pérdidas enormes.

Reina un pánico grandísimo, huyendo muchos habitantes hacia las poblaciones fronterizas de Bulgaria.

Se va sabiendo la verdad

Madrid.—El Imparcial cuyas tendencias francófilas son muy conocidas, publica una crónica de D. Vicente Vera titulada «La Guerra vista desde Berlín» fechada en Milán el 16 del actual.

Reproduce en ella el resumen procedente de Berlín, relativo a la marcha de los sucesos durante las dos primeras semanas.

Dice que lo más interesante es que no hay tal heroísmo belga, pues los soldados se batan mal, y que las pérdidas sufridas por los alemanes en Lieja han sido debidas, en su mayoría, a los asesinatos cometidos por los belgas, mujeres y muchachos en los soldados que atravesaban diseminados los campos o las calles de Lieja.

Respecto de la violación del territorio belga, expone que, sino lo hubieran hecho los alemanes habríanlo efectuado los franceses.

La noticia de la gran batalla naval librada en el mar del Norte es falsa de toda falsedad. Lo único ocurrido en el mar del Norte es la destrucción del crucero inglés «Amphion» junto a la costa inglesa.

La noticia del aniquilamiento de los mejores regimientos alemanes por el general French en Bélgica es pura fantasía.

Los ingleses no se han atrevido hasta ahora a transportar ningún cuerpo expedicionario a Francia ni a Bélgica por temor de los submarinos alemanes.

Dice también que todas estas noticias son oficiales y que puede comprobarlas el público alemán.

Gasmotoren-Fabrik Deutz, Colonia-Deutz (Alemania)



Unicos constructores de los legitimos motores OTTO

Motores del sistema Diesel para aceites baratos (creosotas)

Para gas pobre,
Gas de alumbrado
y Combustibles
Liquidos

Indispensables como fuerza de reserva

para instalaciones movidas por Turbinas o electromotores
siendo su Puesta en marcha instantánea

OCUPAN POCO SITIO, MANEJO SENCILLO

Presupuestos gratis por los unicos concesionarios en España y Portugal

BARCELONA PASO DE GRACIA, 30 LANGEN Y C. S. en C. MADRID VICTORIA, núm. 2

Taller de escultura y marmol
Se construyen toda clase de trabajos
en piedras y mármoles.
Modelos en yeso. Especialidad en trabajos artísticos.
San Blas, 52 TORRONS

PARA EL CABELLO

Tratamiento vegetal.
Excelente preservativo contra la calvicie y caída del cabello.

Este líquido no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Usando la FLOR RUBI, el cabello renace, no cae, ni se vuelve blanco.

La FLOR RUBI es útil para la caspa, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades, como placas y tiña, producidas por humores de la sangre. Al que tiene tendencia a grandes dolores de cabeza, le alivia mucho, dándole vigor y frescura.

Esta loción es tan higiénica, tan fácil y cómoda, que sólo basta probarla para saber sus resultados.

MODO DE USARSE

Se aplica con un pequeño cepillo como si fuese bandolina o zaragatona.

Para caballeros: una vez cada ocho días.

PUNTOS DE VENTA

TORTOSA: Calle Ciudad, 6

Farmacia de D. Pio Isuar

y en la Tintorería de la Plaza de la Catedral, núm. 2

PRECIO DE UN FRASCO, 1,50 pesetas.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New York Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 16 de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11, de Valencia el 13, de Málaga el 15, de Cádiz el 16 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (incluyendo), Habana, Puerto Limón y Colon, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayana por el ferrocarril del Panamá para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana, Compuertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con trasbordo en Colon, para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná Carupano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, a sea: 7, Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Hong Kong y Manila, salidas de Manila cada cuatro martes, a sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapore demas escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y desde puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Peninsula indias en el viaje de ida.

Esos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: "Rebajas en los fletes de exportación."—La Compañía hace rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los buques que le sean entregados y de la colocación de los artículos de venta, como ensayo de sus mercancías.

Servicio especial.—Línea Brasil Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, directamente para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; embarcos, Vigo, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Agencia en Tortosa: Ramon Vera y Gil

Gran Fábrica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas

Movida a vapor de

M. Arrufat y Albiol

Villarreal
DESPACHO: Calle de La Torre, núm. 3 (Castellón)

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACION DE TODA CLASE DE BUJIAS Y CIRIOS ESTEARICOS

GUIA DEL VIAJERO

Horas de salida y llegada de trenes, coches y vapores

Procedente de Barcelona				Procedentes de Valencia			
TREN	Hora de llegada	Parada	Hora de salida	TREN	Hora de llegada	Parada	Hora de salida
Correo n.º 722	1'57	15 ms.	2'12	Correo n.º 721	2'11	10 ms.	2'21
Mixto n.º 732	11'20	24	11'44	Expres n.º 701	14'6	6	14'12
Expres n.º 702	12'46	5	12'51	Mixto n.º 731	15'59	14	16'13
Mercancías con 3.º entre Tarragona y Benicarló, n.º 782	8'20	14	8'34	Mercancías con 3.º entre Benicarló y Tarragona, n.º 1717	5'41	10	5'51
N.º 1610 en el mismo trayecto que el n.º 782	20'01	49	20'50	N.º 1707, en el mismo trayecto que el n.º 1717	20'49	20	21'05

COCHES ORDINARIOS Y VAPORES

Pueblo de procedencia	Hora de llegada	Hora de salida	PARADA	OBSERVACIONES
Gandesa	14	4	Fonda del Puente	
Cherta	9	16	Posada del Parador	
Cenia	9	4	id.	id.
Sant' Bárbara, Galera y Mas de Barberáns	9	14	id.	id.
Tivenys	9	14	id.	Gran Via
Vinaroz	16	9	id.	id.
San Jorge, Perelló y Alfara	9	14	id.	id.
Regués	9	14	id.	id.
Oava y Amposta	9	14	id.	id.
Vapor Ciudad de Tortosa	9'30	14'15	id.	Llega lunes, sale martes.
Maria	id.	id.	id.	Lunes y sábados.

VACUNA CONTRA LA RABIA

La favorable acogida dispensada a este sustituto por los médicos, la clase médica y el público demuestra la necesidad de un Centro donde las personas movidas por animales peligrosos puedan ser curados con la misma vacuna, técnica y eficacia que en Barcelona. La inoculación debe completarse con el método antes de los 10 días; si lee si ya no se aplica.

Partes, uniformados de día y noche.

Dr. Sabata TORTOSA

Jarabes = LA SARAH = Horchatas

CONFITERIA Y PASTELERIA **A YMERICH H. ROS**

Plaza Catedral, núm. 2. TORTOSA

Gran surtido de Vinos y Licores de las mejores marcas: Anís Infernal, Mono y Escarchado, Cognac Domech, Jimenez, Lamothe, Oigenado y Martel, Ron Negrita, Bacardi y Escarchado, Pipermin, Caliaay, Ginebra La Campana, Chartres, Benedictina, Curacao en jarros y otros varios. Vinos Rioja, Diamante y Claret, Jerez seco, Amartillado, Pajarete, Pedro Ximenez, Solera, Fuentes-Parrilla y otros. Moscatel, Málaga, Vermout Cinzano y Noilli Prá, Champagne, Malé Chandón, Codorní y otros, Cidra Champany. Varios de los licores y vinos los encontrarán a granel a precios sumamente módicos. En cajas surtidas hay reducción en los precios.

Chocolates de Cherta

LA CHERTOLINA

De la fábrica de turrónes y chocolates de **JOSE RICART, en Cherta**

Si desea turrónes y chocolates exquisitos y genuinamente de Cherta, pedid en todas partes los de la casa J. Ricart, marcha LA CHERTOLINA.

Depósito en TORTOSA: Sres. Hijos de A. Matheu, Travesía del Angel, Ceria, 6,3

TALLER de escultura y marmolería

DE **MARIANO MARTÍ**

Hay una exposición de lápidas, cruces, chimeneas, lo mismo que mesas de café, cómodas y mesitas de noche, todo procedente de una acreditada casa de Valencia.

No comprar sin antes visitar dicha casa y podrá escoger.

Hay lápidas de 25 a 2000 pesetas.

San Antonio, 12.—TORTOSA